



## 领航掌舵谋全局 思想引领向复兴 ——以习近平同志为核心的党中央领导开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育纪实

新华社北京2月1日电 这是一次触及思想、触及灵魂的大学习——  
全面学习贯彻党的二十大精神开局之年，以习近平同志为核心的党中央以宏阔的战略眼光、坚定的理论自觉、强烈的历史担当，作出在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育重大战略决策，组织引导广大党员、干部坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂。  
这是一次直面问题、解决问题的大洗礼——

习近平总书记引领全党着力解决思想不纯、组织不纯、作风不纯方面存在的突出问题，不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，毫不动摇地把党建设得更加坚强有力，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。  
这是一次再启新程、再创伟业的大动员——  
向着强国建设、民族复兴的光明前景，习近平总书记向全党发出号召：“我们要以这次主题教育为契机，加强党的创新理论武装，不断提高全党马克思主义水平，不断提高党的执政能力和领导水平，为奋进新征程凝心聚力，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！”

壮、瑶、苗、侗等各族群众在党组织的带领下，如石榴籽一样紧紧抱在一起，互嵌互融、亲如一家。  
2023年12月14日，正在广西考察的习近平总书记走进蟠龙社区党群服务中心，同现场工作人员亲切交流，了解主题教育开展情况，对当地坚持党建引领凝聚合力、服务为本促发展的做法表示肯定。  
“第二批主题教育处于尾声，要善始善终”。在听取自治区党委和政府工作汇报时，习近平总书记谆谆告诫。  
以县处级以上领导干部为重点，在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大精神重大举措，是2023年党建工作的重中之重。  
关于这次主题教育，习近平总书记思虑深远。早在党的二十大召开前，总书记就专门听取党内集中教育有关情况汇报，提出明确要求。

高瞻远瞩 统筹谋划——以习近平同志为核心的党中央把握历史主动，着眼党和国家事业发展全局，吹响新征程上以党的创新理论武装全党的奋进号角  
位于广西南宁市的蟠龙社区，汉、

下转 A08版

## 习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调 加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，全面贯彻新发展理念，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善推动高质量发展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言，刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言，大家进行了交流。  
习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，新时代以来，党中央作出一系列重大决策部署，推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动，成为经济社会发展的主旋律。近年来，我国科技创新成果丰硕，创新驱动发展成效日益显现；城乡区域发展协调性、平衡性明显增强；改革开放全面深化，发展动力活力竞相迸发；绿色低碳转型成效显著，发展方式转变步伐

加快，高质量发展取得明显成效。同时，制约高质量发展因素还大量存在，要高度重视，切实解决。  
习近平强调，高质量发展需要新的生产理论来指导，而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力，需要我们从理论上进行总结、概括，用以指导新的发展实践。概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升

为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。  
习近平指出，科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现，培育发展新质生产力的新动能。  
习近平强调，要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，

下转 A02版

## 江门全面实现“四个千亿”发展目标 2023年GDP突破4000亿元 成功争先进位

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/江统宣) 2023年江门地区生产总值为4022.25亿元,同比增长5.5%,成功争先进位。这也意味着,2023年我市全面实现“四个千亿”发展目标:全市GDP突破4000亿元、新会成为首个千亿GDP强区、新招产业项目投资总额超2000亿元、工业投资超1000亿元。  
2月1日,市统计局发布经济统计数据,2023年,江门实现地区生产总值4022.25亿元,其中第一产业增加值为347.01亿元,同比增长5.9%;第二

业增加值为1855.14亿元,同比增长7.3%;第三产业增加值为1820.10亿元,同比增长3.6%。  
工业是江门立市之本、经济之本。2023年,全市规模以上工业增加值1455.19亿元,同比增长6.8%,连续4年高于全省平均水平,增速排全省第3。其中,制造业增加值同比增长6.2%,对全市规模以上工业增长贡献率为81.8%,支柱产业作用明显。

下转 A08版

## 市十六届人大四次会议开幕

陈岸明主持会议 吴晓晖作政府工作报告



2月1日上午,市十六届人大四次会议在市委市政府大会堂隆重开幕。陈岸明主持会议,吴晓晖作政府工作报告。 江门日报记者 周华东 摄

江门日报讯(记者/赵可义 实习生/王乐怡 通讯员/高峰 江府信) 2月1日上午,江门市第十六届人民代表大会第四次会议在市委市政府大会堂隆重开幕。  
市委书记、市人大常委会党组书记、主任,大会主席团常务主席陈岸明主持开幕大会。市长吴晓晖代表市人民政府向大会作政府工作报告及民生实事候选项目说明。  
大会执行主席陈岸明、易中强、蔡

德威、凌传茂、钟军、冯立坚、吴国杰、劳茂昌、郑丹辉、林锡波、郑劲龙在主席台前排就座。  
吴晓晖、邝元章、郑晓毅、陈翼、李惠文、林小龙、甄仁旺、陈霞等市领导在主席台就座。  
大会应到代表377名,实到代表359名,出席人数符合法定人数。  
吴晓晖在报告中回顾了市政府2023年工作。她说,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年

新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。习近平总书记亲临广东视察,赋予广东新的使命任务,赋予粤港澳大湾区“一点两地”的全新定位,极大振奋了我们奋进新征程的信心决心。江门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,对广东系列重要讲话、重要指示批示精神,认真贯彻落实省委“1310”具体部署以及市委“1+6+3”工作安排,在市委正确领导下,在市人

大及其常委会、市政协监督支持下,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,全面实现“四个千亿”发展目标,地区生产总值4022.25亿元,总量排全省第7,成功争先进位,新会成为首个千亿GDP强区,全市新招产业项目投资总额2100.8亿元,成为全省第6个工业投资超千亿元城市,经济社会发展取得新成效。

下转 A06版

## 市十六届人大四次会议 主席团第二次会议召开

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/高峰) 2月1日上午,市十六届人大四次会议举行主席团第二次会议。主席团常务主席陈岸明、易中强、凌传茂、钟军、冯立坚、吴国杰、甄仁旺、陈霞、谢超武、杨健平出席会议。陈岸明主持会议。

会议讨论了市十六届人大常委会部分委员候选人情况,决定提交各代表团酝酿。会议决定,本次会议代表向大会联名提出候选人的截止时间为2024年2月2日上午10时。会议还以举手表决的方式通过了大会监票人员、计票人员名单。

下转 A08版

## 凝心聚力谋发展 共创共享新未来

江门日报讯(记者/张茂盛 通讯员/江府信) 2月1日晚,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明,市委副书记、市长吴晓晖,市人大常委会党组副书记、副主任易中强等市四套班子领导与出席市两会的港澳委员、海外华侨华人列席代表和荣誉市民等见面,共叙乡情、共谋发展。  
受陈岸明委托,吴晓晖代表江门市、市政府和480多万人民,对他们长期以来关心支持和投身家乡各项事业发展表示衷心感谢,并通过他们向居住在港澳、海外的广大乡亲致以诚挚的问候。

她表示,江门正面临历史以来最好的发展机遇,将以新气象新作为推动侨都高质量发展实现新突破,为华侨华人、港澳同胞逐梦湾区、筑梦江门搭建更大舞台,希望大家发挥熟悉港澳情况、国际视野开阔、行业联系广泛等优势,积极宣传推介江门,为江门高质量发展建言献策;希望大家常回家乡看看,感受家乡发展新变化,多到江门投资兴业,携手共创美好新未来。  
市领导蔡德威、郑晓毅、李惠文、吴国杰、李汉东、彭章瑞、陈新汉、汤惠红、李文聪等参加活动。

## 陈岸明参加港澳委员海外华侨华人列席代表座谈会暨界别委员代表讨论会 抢抓历史机遇 扩大高水平开放合作 为江门现代化建设 注入新动能塑造新优势

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青 吴国华) 2月1日下午,市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明看望参加市政协十四届三次会议的港澳委员、海外华侨华人列席代表以及来自经济、工商联等界别的委员代表,参加港澳委员海外华侨华人列席代表座谈会暨界别委员代表讨论会,与大家深入讨论交流,倾听各界意见建议,集思广益、共谋发展。  
会上,谭文超、陈杰恒、梁顺、马振富、余英杰、崔岩、冯永文、冯挺、罗达全、

陈云雪、王罡、刘飞翔、曾锦波、黎繁松、刘焕红等委员和列席代表,聚焦“抢抓‘大桥经济’重大历史机遇,加快推动江门经济高质量发展”这一主题,谈认识、说变化、提建议,现场气氛热烈。陈岸明认真听取委员、列席代表们的发言,不时插话交流。他感谢大家一直以来对江门经济社会发展的关心支持,认为大家提出的意见建议很有价值、很有启发性。

下转 A08版

## 吴晓晖参加市政协十四届三次会议港澳委员海外华侨华人列席代表座谈会暨界别委员代表讨论会 以侨为桥拓展产业合作 共同谱写江门现代化新篇章

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江府信) 2月1日下午,市长吴晓晖与参加市政协十四届三次会议港澳委员、海外华侨华人列席代表暨界别委员代表讨论会,围绕“坚持制造业当家,构建现代化产业体系”主题进行协商座谈。  
座谈会气氛热烈融洽,郭健强、梁健

强、黄达东、黎瑞芳、安加慰、罗爱平、周志强、李茜、陈黎阳、许照云等政协委员、海外华侨华人列席代表踊跃发言,围绕制造业当家、科技创新、招商引资、港澳融合、营商环境优化等方面提出意见建议,吴晓晖认真听取大家发言并不时作出回应。

下转 A08版

## 陈岸明参加市十六届人大四次会议台山代表团审议 迎接“大桥经济” 融入“黄金内湾” 实现跨越式高质量发展

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青 吴国华) 2月1日下午,市人大代表、市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明参加他所在的市十六届人大四次会议台山代表团分组会议,与代表们一起审议江门市政府工作报告、江门市人大常委会及“两院”工作报告。陈岸明强调,台山要抢抓深中通道的重大历史机遇,坚持改革开放,树立

雄心壮志,发挥比较优势,一步一脚印推动目标任务落实,加快融入“黄金内湾”,努力实现跨越式高质量发展。  
会上,梅立全、苏培培、吕继光、梁美子、朱焯炜、伍达能、刘利军、唐国州、刘光正、麦晓彬等代表,围绕大广海湾经济区融合发展、现代化海洋牧场建设、新能源产业做强做大、“百千万工程”实施、特色优势农业产业发展、乡村振兴、文旅深度融合、制造业创新发展、

金融服务实体经济等方面踊跃发言。陈岸明认真听取代表发言,不时插话交流互动,充分肯定大家立足自身工作实际,从江门、台山发展大局出发,提出有价值、接地气的意见建议,要求市具有相关部门认真梳理研究,吸收转化,共同把今年工作谋深做实。  
陈岸明在审议时说,吴晓晖同志所作的市政府工作报告,全面贯彻党的二十大精神,对广东系列重要讲话、重要指示批示精神,站在全市乃至全

省的角度谋划好工作,坚定信心、比学赶超,努力实现综合实力新跃升,为江门高质量发展作出新的更大贡献。

下转 A06版

## 吴晓晖参加市十六届人大四次会议恩平代表团审议 坚定信心比学赶超 实现综合实力新跃升

吴晓晖对过去一年恩平经济社会发展取得的成绩给予充分肯定。她强调,恩平要深入学习贯彻党的二十大精神,对广东系列重要讲话、重要指示批示精神,站在全市乃至全

省的角度谋划好工作,坚定信心、比学赶超,努力实现综合实力新跃升,为江门高质量发展作出新的更大贡献。

下转 A06版

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江府信) 2月1日下午,市人大代表、市长吴晓晖到她所在的市十六届人大四次会议恩平代表团,与代表们一起审议市政府工作报告。  
会上,黎沛荣、赖惠镇、冯金帆、张均浩、全国崧、钟健盼、黄宇州等代表围绕恩平高质量发展,就“百千万工程”、制造业当家、园区建设、产业发展、人才引育、为侨服务、政务服务等